

# 晋江创造性挖掘历史文化名人的当代价值—— “活化”名人IP，打造新质文化生产力

核心提示

历史文化名人，是一座城市形象生动的标签符号与群体记忆，既是璀璨的历史文化遗产，也是衔接古今的重要纽带。特别是具有高知名度、美誉度的历史文化名人，作为一种稀缺性的文化资源，在文旅经济火爆的当下，成为各地争宠的“城市吉祥物”。

晋江历史悠久，人文荟萃。自永嘉南渡至今，古老的闽越文化、渊远的中原文化、浩瀚的海洋文化，历经千载交织融汇，积淀成多姿多元的晋江地域文化，孕育一大批灿若繁星的历史文化名人，代代传续让晋江文脉千年不绝、枝繁叶茂。

历史是根，文化是魂。深醇厚实的历史名人文化，既是晋江精髓所在，魅力所在，更是晋江文化、城市发展的坚固基石、持久动力。当前，在打造中国式现代化县域示范的时代新征程中，晋江开启对历史文化名人IP的再发现、再挖掘、再活化的创新探索，为城市发展开辟一条文化新赛道。

在这场“活化”名人IP、打造新质文化生产力的新实践中，在晋江市委、市政府的统筹指挥下，相关文化职能部门和镇（街）深入践行习近平文化思想，创新发展“晋江经验”，坚持以文铸魂、以文强产、以文兴文、以文惠民，精心培育打造张瑞图、吴鲁、李焕之、蔡其矫等晋江文化名人IP。

“我们通过挖掘、研究、宣传这些文化名人的生平事迹、思想内涵和社会贡献，科学保护他们留下来的物质及精神文化遗产，将其与当下人民的需求、发展的需求相契合，寻找活化利用的最大公约数。”晋江市文联主席、晋江市委宣传部副部长黄华东表示，通过“活化”文化名人IP，赋能传承城市文脉、提升城市文化品位和城市知名度，将推动晋江以更高文化能级、更强精神力量、更鲜城市形象“出彩出圈、持续长红”。 □融媒体记者 黄祖祥 通讯员 连小妹



白毫墨涛·张瑞图书法特展上古色古香的“书法+古音”表演（庄敬聪 摄）

## 文旅融合 让名人效应带火流量经济

“状元故里”忆状元！今年5月22日，由泉州诗词学会、晋江市文联、晋江文体旅局、池店镇党委政府共同发起，联动相关单位和文艺团体举办的首届吴鲁文化季成果发布仪式在“状元故里”池店镇举办，以宣布“吴鲁杯”海内外诗词大赛获奖名单、为首届吴鲁文化季书法展颁奖、吴鲁文化季征文作品集《状元故里觅诗魂》首发、《池店镇志》编撰工作启动、拜状元及文艺展演等多种形式，立体展现吴鲁的文化精髓，弘扬其爱国精神、教育理念与艺术成就，将吴鲁文化精心打造成为地域特色文化品牌，推动晋江文体旅融合发展。

作为科举时代福建最后一位文状元，吴鲁是集政治家、教育家、文学家、书法家于一身的文化大家。在泉州市作家协会名誉主席戴冠青看来，吴鲁的思想作为泉州、晋江宝贵的人文遗产，应该得到传承和发展，激励年轻一代来认识状元、了解状元的所作所为，从中汲取正能量的奋进元素。

“池店镇是状元故里，我们以‘吴鲁文化季’为纽带，既是对吴鲁高中状元

135周年和180周年诞辰的深情纪念，更是对中华文脉的当代传承与创新实践。”池店镇镇长蔡清渠表示，作为吴鲁家乡所在地，池店镇坚持“以文塑旅、以旅彰文”，不断加大对吴鲁文化的保护与开发，持续深耕状元文化，打响“状元故里·环湾新城”领域文旅IP。

去年中秋假期，池店镇举办融合“状元文化、中秋民俗、田园徒步”三大元素为一体的九十九溪田园风光文旅融合暨万人博状元嘉年华，吸引上万名市民、游客在“城中央田园风光”中观美景、赏非遗、品美食、博状元，深度感受自然与人文的双重魅力。今年元旦，池店镇开展“状元故里结良缘，九九田园久久甜”闽南传统婚俗体验秀活动，并发布“晋邑古筵”之池店状元家宴。这席融合池店“状元文化”精心打造的特色文化盛宴，在今年4月正式获评中国地标名宴，成为全国首个获此国家级认证的镇级主题宴席。

在深度挖掘、推广吴鲁状元文化的带动下，池店镇实现文旅新业态、新项目的现象级出圈，

“来状元里，结状元婚，品状元宴，生状元郎”的状元文化IP成为晋江文旅拳头产品。

当前，在各地文旅经济持续再升级的背景下，如何“活化”名人IP来吸引游客成为重头戏。

去年9月29日晚上，晋江九十九溪畔旋律悠扬，“庆国庆·享田园”暨“社会主义好”——李焕之主题音乐会在此盛大启幕，吸引上万名市民和游客前来参与，现场还配套举行非遗表演、田园乐趣、美食品鉴、音乐快闪等多种趣味活动，尽享“田园音乐嘉年华”的独特人文风情。

李焕之，这位从晋江池店走出的杰出作曲家，以音乐为笔，为民族解放和社会主义新中国纵情高歌。这次，他的经典作品——《社会主义好》《春节序曲》《晋江之歌》等再次在故乡的土地上激昂奏响，

与九十九溪的美丽风光相互映衬，引发观众强烈共鸣，大家在音乐的滋养中深切感受到新中国成立以来的辉煌成就以及家乡晋江的沧桑巨变。

历史文化名人是一个地方优秀传统文化的形象表达，更是支撑文旅发展的“富矿”。接下来，晋江在多层次、全方位持续加强历史文化名人资源梳理、挖掘、研究，推动名人文化普及传承、有效传递名人文化价值的同时，将探索开发名人踪迹游、历代名人主题游等一批特色主题研学线路，精心打造历史文化名人深度游、专题游等文旅产品，打通文物文博文创产业链产业链，形成具有“晋江味”的文化名人文旅产业链发展生态。



## 时空联动 让名人光环引领人才发展

地参观，感受晋江文化魅力。

翻开晋江的人文历史卷轴，其书法传统于史有征、绍继有源。明代张瑞图，素有“南张北董”（张瑞图、董其昌）之称，其翻折如风、左撞右突的鲜明书风，三百多年来于书坛影响甚巨。清代状元吴鲁的书风沉雄峻拔，堪称大家，其文化、书法事迹广为流传。一代高僧弘一法师把晋江作为其晚年的驻锡之地，诸多珍贵的“弘体”书迹深入民间。

得益于历代书家的厚赠和改革开放之先风，晋江人爱拼敢赢，书法界涌现出了一批才俊，现有中国书法家协会会员31人（不含晋江籍的外地作者），福建省书法家协会会员130多人，泉州市级以上书法家协会会员500多人，在书法界形成了“晋江现象”。

为更好激发当代晋江书法家群体为晋江文化传播、传承作贡献的积极性，晋江借助开展张瑞图、吴鲁、蔡其矫等文化名人的宣传推广活动，采取“书法+诗词（诗歌）”的形式，跨时空联动古今文脉资源，共

构建“政府主导、社会协作、相关方共同参与”的历史文化名人故居保护管理模式，将名人故居打造成区域文化交流展示阵地，讲好名人故事，传递名人正能量。

晋江市文化馆原馆长刘志峰介绍说，晋江以著名诗人蔡其矫故居——紫帽园坂“济阳楼”为基地，设立蔡其矫诗歌馆，并建设成为爱国主义教育基地与蔡其矫研究基地，常态化开展各类研学和文艺采风活动。在晋江市文联、紫帽镇党委政府等牵头组织下，先后举办两届蔡其矫诗歌节（会），成为晋江一张耀眼的文化名片。

此外，晋江对位于池店镇钱头村吴鲁故居的“状元第”和宅院进行保护性修缮，使其成为省内现存较为完好的状元府第之一，为研究福建清代科举和教育提供了重要的实物依据，兼具文化遗产保护与教育展示功能。依托吴鲁状元第、吴鲁世家博物馆等文旅资源，晋江相关部门定期开展各类文学交流、教育研学活动，并开发吴鲁状元特色文创产品，推动状元文化向产业转化。

同讲好晋江故事。

比如，晋江连续三年组织发动晋江中书协会员创作《“瑞图故里”——晋江市书法作品集》，汇聚晋江的书法力量，以最富民族特色的艺术形式，讲好打造中国式现代化晋江示范的故事；以首届“吴鲁杯”海内外诗词大赛135件获奖作品为文字内容，由135名泉州、晋江书法名家和骨干创作135件书法作品，挖掘吴鲁文化精神内涵，推动晋江文化品牌建设；在开展首届蔡其矫诗歌会系列活动中，组委会遴选了105首（句）蔡其矫诗作、名句和名家致蔡其矫诗，由晋江市书法家协会组织105位书法名家、俊彦进行书法创作，以最民族、最独特的艺术形式展现了蔡其矫诗歌精神。

借助书法这一长盛不衰的艺术形式，在多场景、跨时空联动下，众多晋江历史文化名人的光环效应得到持续加强，并引领带动晋江当代书法家群体迅速成长，实现文脉根魂的有序传承。

## 创造转化 让名人IP成为全民富矿

来晋江应举全市之力，整合发动各方资源，共同做好这一项城市文化工程，让晋江成为独具魅力的文化强市。

要深挖文化内涵与时代价值，做足“名人文章”。晋江要健全完善构建“政府搭台、大咖助力、文化唱戏”模式，全方位梳理盘点本土文化资源，挖掘历史文化名人身上的先进性、时代闪光点，广泛利用新媒体技术和服务平台，讲好晋江大地上的名人故事，传播名人精神、名人品格，让名人的遗迹、遗址更加可知可感。

发布平台，讲好晋江大地上的名人故事，传播名人精神、名人品格，让名人的遗迹、遗址更加可知可感。

要持续扩大文化名人活动效应，做活“名人运营”。晋江要以运营文旅活动跨界融合的思维，将举办文化名人IP活动转化为引流量、促消费、带发展的文旅项目，赋能文体旅融合发展和品质城市建设。

要深耕名人梯队培育建设，做实“名人传承”。晋江在当前打造张瑞图、吴鲁、李焕之、蔡其矫等一批文化名人IP的同时，要持续塑造培育柯贤溪、苏统谋、洪世清等一批各自领域佼佼者的文化IP，引领更多文艺家努力成长为新文化名人。

“文化积淀是一座城市得以永续发展的灵魂与动力，打造文化名人IP不是一时兴起、一时之功，而是驰而不息、久久为功。”黄华东表示，今后晋江市文联将深入系统梳理晋江文化谱系，培育家国情怀，为晋江打造中国式现代化县域示范提供文化力量。

为深入挖掘和打造“闽人书法四大家”文化品牌，弘扬张瑞图书法艺术成就，提升晋江城市文化品牌影响力，今年4月晋江启动“张瑞图奖”第一届海内外书法篆刻作品展征集活动，面向海内外书法界征稿。

张瑞图，晋江人，明代“四大书法家”之一，其书风独树一帜，在海内外影响深远，留下了宝贵的历史文化遗产。为强化文艺赋能思路，宣传晋江书法家群体，推介城市形象，营造浓厚的书香文韵，晋江市委宣传部、晋江文体旅局、晋江市文联携手深造打造“张瑞图”书法IP，高规格举办“白毫墨涛·张瑞图书法特展”，引发业界轰动；配套举办研讨会、编辑出版《张瑞图书法全集》、开展《张瑞图书法风格和书史地位》系列讲座及采风活动，汇集来自全国各地的书法专家、藏家及博物馆界人士等，走进白毫墨涛、张瑞图故居、八仙山公园、张瑞图书法石刻等

“在坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，传承闽派文脉、建设海丝名城的时代背景下，晋江探索‘活化’名人IP、打造新质文化生产力的实践正当其时、大有可为。”晋江市文联主席、晋江市委宣传部副部长黄华东表示，在持续深耕品牌打造下，晋江文化名人IP逐步打响，推动文化传承赓续出新，让文化遗产焕发新潮活力，接下